

Секция «Мировая политика и международные отношения»

**О некоторых вопросах развития отношений Республики Беларусь с
Республикой Эквадор на современном этапе**

Гольцев Михаил Михайлович

Выпускник (магистр)

Белорусский государственный университет, Минск, Беларусь

E-mail: mgoltsev@mail.ru

В последние пять лет Латинская Америка представляет перспективный для многих партнеров регион в области политического, торгового и инвестиционного сотрудничества [1,2]. Новыми тенденциями региона можно считать процессы региональной интеграции [3], снижение влияния США и возросшая их самостоятельность, появление нового игрока на континенте - Китая, который стремительно осваивает латиноамериканский рынок, становясь в ряде случаев главным торговым и инвестиционным партнером, а также активно участвуя в дорожном и жилищном строительстве, добыче нефти и меди. Односторонняя экономическая ориентации латиноамериканских стран на США остается в прошлом, за последние три года КНР предоставила странам региона кредитов на 50 миллиардов долларов, обогнав США по объему торговли с Бразилией, Перу и Чили [4].

Не является исключением и внешнеэкономическая и внешнеполитическая активность Республики Беларусь, где за этот же период двусторонние отношения со странами Латинской Америки приобрели качественно новый характер. Развивая эти отношения, Беларусь приобретает новых торгово-экономических партнеров и повышает свой международный статус в качестве независимого государства, имеющего свои национальные интересы, являясь вместе с тем полноправным членом Союзного государства и Таможенного союза Беларуси и России. Выстраивание двусторонних отношений Республики Беларусь с Эквадором в период 2010 -2015 г.г. показало, что потенциал развития всей гаммы отношений с Эквадором имеет большие перспективы, а структура экономики Эквадора свидетельствует о возможностях закрепления на эквадорском рынке белорусской продукции. Ускорению процесса сотрудничества может служить взаимное открытие посольств Беларуси и Эквадора и отмена визового режима в 2014 году, совершенное практически сразу после открытия посольств в Кито и в Минске. Важное значение придавалось также политическому диалогу между странами. Динамику двусторонним отношениям придавала серия визитов на правительственном и высшем уровне в 2012 - 2013 годах и переговоры президентов Беларуси и Эквадора в Нью-Йорке в 2015 году.

Говоря об экономическом сотрудничестве, необходимо отметить значительный экономический рост в последние 5 лет стран Латинской Америки, который с 2011 года опережает общий мировой рост ВВП [5]. Наиболее активно росли экономики: Парагвая, Панамы, Боливии и Эквадора (2010 г. - 3,5%, 2011 г. - 7,9%, 2012 г. - 5,2%, 2013 г. - 4,6%, 2014 г. - 4,9%). Хотя в 2015 году Эквадор вместо ожидаемого роста экономики в 4,1 % вынужден был снизить показатель роста до 0,4 % ввиду падения цен на нефть, переоценки доллара США (принятого в качестве национальной валюты Эквадора в 2000 году) и девальвации валюты в соседних Колумбии и Перу. Тем не менее, белорусская компания «Белоруснефть» успешно трудится на эквадорском рынке, предоставляя сейсмические услуги и планирует добычу нефти на перспективу. Компания «Белзарубежстрой» ведет работы по техническому контролю за строительством линий передач сверхвысокого напряжения. В политическом блоке сотрудничества необходимо отметить, что Беларусь и ряд латиноамериканских стран, включая Эквадор, имеют схожие взгляды в вопросах места и роли Организации Объединенных Наций в решении экономических и гуманитарных проблем, укрепляют договорно-правовую базу, усиливают взаимодействие в рамках ведущих меж-

дународных организаций. В рамках расширения сотрудничества со странами латиноамериканского региона Беларуси удалось заложить с Эквадором основу диалога на высшем уровне. В развитии отношений с этой страной видится большой потенциал, а структура экономики Эквадора свидетельствует о высоких потенциальных возможностях закрепления на этом рынке нашей продукции. В этом плане важным вопросом взаимоотношений Беларуси с Эквадором в ближайшее время может быть рост экспорта высокотехнологичной и инновационной продукции, реализация совместных проектов.

Вместе с тем анализ вхождения и закрепления Беларуси на рынках стран региона выявил и ряд трудностей. Белорусские экспортеры сталкиваются в регионе с острой конкуренцией со стороны американских и китайских компаний. С 2000 по 2013 год товарооборот между Китаем и государствами этого региона вырос более чем в 20 раз до 261,6 миллиарда долларов. Южная Америка становится рынком для китайского ширпотреба и ведущим покупателем продукции китайского автопрома, а фирмы из КНР «Great Wall» и «Chery» имеют в Эквадоре собственные предприятия по выпуску автомобилей. В 2015 году 709 автомобилей серии HOWO были закуплены Эквадором у Китайской импортно-экспортной корпорации China National Heavy Duty Truck Import and Export Corporation по контракту стоимостью 81 млн. долларов. Латинская Америка интересна Китаю ориентировкой региона на экспорт сырьевых ресурсов, в которых нуждается КНР. В свою очередь, латиноамериканские страны увидели в КНР источник инвестиций и рынок для традиционных товаров их экспорта. Эквадорская государственная фармацевтическая компания Enfarma EP и китайское предприятие Sinopharm, одно из крупнейших фармацевтических предприятий в мире, подписали в феврале 2016 года соглашение о производстве вакцин и сывороток на эквадорской территории, предполагающее инвестиции в 53 миллиона долларов и восстановление завода в Гуаякиль и возведение еще одного в городе Дюран. Укрепление отношений с Китаем государства Латинской Америки рассматривают и в контексте снижения своей зависимости от США, диверсификации внешних торговых и политических связей [6].

Тем не менее, латиноамериканский регион с общим населением в 600 млн. человек, суммарным ВВП - более 4,5 трлн. долл., объёмом внешней торговли - около 2 трлн. долл. играет заметную роль в системе международных экономических отношений. Республика Беларусь, развивая отношения с Эквадором, не только приобретает новых торгово-экономических партнеров, но и повышает свой международный статус, позиционирует себя в качестве независимого государства, имеющего свои национальные интересы. Одним из главных направлений взаимоотношений Беларуси, в том числе в рамках Таможенного Союза, здесь могут стать процессы укрепления межгосударственного диалога, диверсификации экспортных поставок белорусской высокотехнологичной и инновационной продукции и реализация совместных проектов.

Проведенное исследование акцентирует внимание на особенностях экономического и политического сотрудничества, а также приводит анализ текущего состояния двусторонних отношений и перспективу дальнейшего развития сотрудничества Республики Беларусь с Эквадором и рядом государств латиноамериканского региона.

Литература

1. Строганов А.И. Латинская Америка. Страницы истории XX века. Изд-во «Стереотип». 2013.
2. Давыдов В.М. Латинская Америка в современной мировой политике. М.:Наука. 2009.

3. <http://www.riss.ru/analitika/3417-osobennosti-razvitiya-stran-latinskoj-ameriki-na-sovremennom-etape-i-perspektivy-rossijsko-latinoamerikanskikh-otnoshenij#>. VKK6Yfm4Bg (Российский институт стратегических исследований, ст.научный сотр. Шишков, 2014 г.)
4. Ferchen M. China's Latin American Interests / Matthew Ferchen // The Carnegie Endowment for International Peace : website. 2012. April 6. URL: <http://carnegieendowment.org/2012/04/06/china-latin-american-interest/a7av>
5. www.worldbank.org/ <http://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.MKTP.KD.ZG> (Всемирный банк -данные и статистическая информация)
6. Фролова И.Ю. Особенности курса КНР во взаимодействии с государствами Латинской Америки. ПРОБЛЕМЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ СТРАТЕГИИ № 4 (19) 2013 с.49-66

Слова благодарности

Благодарю Московский государственный университет им. М.В.Ломоносова за возможность представить свою работу на Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых учёных «Ломоносов-2016» и научного руководителя – декана факультета международных отношений Белорусского государственного университета, профессора В.Г.Шадурского за практическую помощь при подготовке доклада.